

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шачнева Константина Николаевича
на тему: «Прогнозирование клинического течения и определение
тактики ведения больных полипозным риносинуситом»,
представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских
наук по специальности 3.1.3. — Оториноларингология**

ФИО: Владимира Татьяна Юрьевна

Почтовый адрес: 443099, Россия, г. Самара, Чапаевская ул., д. 89

Телефон: +7 (927)0042033

Электронная почта: t.yu.vladimirova@samsmu.ru

Название организации: ФГБОУ ВО «Самарский государственный
медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской
Федерации

Должность: Заведующий кафедрой оториноларингологии имени академика
РАН И.Б.Солдатова

Ученая степень: доктор медицинских наук, доцент

Диссертация Шачнева Константина Николаевича посвящена одной из
важных проблем современной оториноларингологии - эффективности
лечения пациентов с полипозным риносинуситом при обострении
хронического гнойного риносинусита.

Полипозный риносинусит – крайне распространенное заболевание,
однако, в связи с тем, что механизмы его патогенеза до сих пор остаются не
до конца раскрытыми, в настоящее время не сформирован единый
комплексный подход в лечении пациентов. Также это касается и обострений
хронического гнойного риносинусита у таких больных, которые значительно
осложняют течение основного заболевания и в значительной мере снижают
качество жизни.

Благодаря полученным результатам и данным микробиологических исследований, об особенностях течения хронического гнойного риносинусита у пациентов с ПРС, были разработаны схемы лечения, учитывающие фенотипы полипозного риносинусита. Предложенные схемы соответствуют всем принципам персонализированной медицины и существенным образом повышают качество жизни пациентов.

Также показано взаимовлияние между полипозным риносинуситом и бронхиальной астмой/аллергическим ринитом/непереносимостью нестероидных противовоспалительных препаратов, где сочетание полипозного риносинусита с бронхиальной астмой /непереносимостью м приводило к рецидивирующему течению полипозного риносинусита, подтверждающееся клинико-лабораторными и инструментальными данными.

Данное исследование внесло вклад в понимание особенностей течения различных фенотипов полипозного риносинусита при обострении хронического гнойного риносинусита, что в последующем может использоваться для оценки и прогнозирования эффективности различных видов терапии.

Применяемые автором методы диагностики и лечения обострений хронического гнойного риносинусита позволили достичь цели диссертации - разработать комплексный подход к ведению и лечению пациентов с отдельными фенотипами полипозного риносинусита при обострении хронического гнойного риносинусита.

Задачи сформулированы четко, имеют методическую обоснованность и отражают цель научного исследования.

Научная новизна диссертационной работы Шачнева К.Н. заключается в том, что впервые проведен анализ типичной практики оториноларинголога по назначению терапии больным полипозным риносинуситом, который показал, что выбор врачей не учитывал тяжести течения ПРС и наличия коморбидных заболеваний.

Впервые была разработана схема лечения обострения хронического гнойного риносинусита у пациентов с различными фенотипами ПРС и последующей профилактики рецидивов ПРС.

Впервые показана качественная и количественная идентичность состава бактериальной микрофлоры при обострении хронического гнойного риносинусита у пациентов с различными фенотипами ПРС и в период ремиссии.

Впервые при изучении особенностей течения отдельных фенотипов полипозного риносинусита было установлено, что сочетание ПРС с неаллергической бронхиальной астмой и непереносимостью нестероидных противовоспалительных препаратов является предпосылкой к более тяжелому течению самого полипозного риносинусита.

Диссертация написана по традиционному плану на 151 странице машинописного текста, состоит из введения, обзора литературы (1-я глава), описания материалов и методов исследования (2-я глава), результатов собственных исследований (3-я глава), заключения, выводов и практических рекомендаций. Работа содержит 9 таблиц, и 22 рисунка. Список литературы включает 190 источников, в том числе 31 отечественный, и 159 зарубежных. Работа Шачнева К.Н. выполнена на достаточном количестве клинического материала с хорошим методическим обеспечением.

Выводы диссертационной работы логически вытекают из полученных автором результатов исследования, сформулированы четко, ясно и в полной мере отражают суть работы.

По теме диссертации опубликовано 10 научных работ, из них 6 входят в перечень научных изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России. Принципиальных замечаний по работе нет.

Таким образом, диссертационная работа Шачнева Константина Николаевича «Прогнозирование клинического течения и определение тактики ведения больных полипозным риносинуситом» представленная на

соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности
3.1.3 — Оториноларингология, является самостоятельной законченной
научно-практической работой, содержащей решение актуальной задачи
практической оториноларингологии.

Диссертационная работа Шачнева Константина Николаевича
полностью соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к
кандидатской диссертации: п.9, п. 10, п. 14 «Положения о присуждении
ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства РФ от
24.09.2013 №842 (ред. От 01.10.2018, с изм. от 11.09.2021, дейст. №101 от
26.01.2023г.), по специальности 3.1.3 — Оториноларингология.

Заведующий кафедрой оториноларингологии
имени академика РАН И.Б.Солдатова

ФГБОУ ВО «Самарский
государственный медицинский
университет» Министерства
здравоохранения Российской Федерации
доктор медицинских наук, доцент

Владимирова Т.Ю.

«14» 09 2023г.

Подпись д.м.н., доцента Владимиевой Т.Ю. заверяю:

